"军士导师"领衔专业团队

新疆军区某旅修理连创新人才培养模式提升保障力的一段经历

■王殷勇 本报记者 王雁翔

初夏时节,记者走进新疆军区某旅 采访,被一条消息深深吸引:该旅修理 连近两年先后取得17项技术革新成果。

一个基层连队为何有如此强劲的 创新活力?该连三级军士长董鸿鑫告 诉记者,这得益于连队指定高级军士担 任专业人才培养"导师",领衔各专业团 队的创新举措。

前不久,董鸿鑫作为连队液压维修专业团队"军士导师",带领大家研制出"便携式电控液压动力装置"。该装置可以把电能变为液压能,大大缩短某型装备战斗准备时间,获得国家实用新型专利。

董鸿鑫是一名直招军士,大专毕业人伍后,学过电焊、钳工等技能,熟悉车辆维修等多个专业,先后跟过5名师傅学习。他坦言,按照以往的以老带新、师徒结对模式,很难产生这么多集智创新成果。

记者了解到,实行这一人才培养模式还有其他缘由。修理连所在营薜教导员列举了一组数据:连队每年只有40%的新兵送学培训,大部分专业人才都靠自主培养;若采取师傅带徒弟的办法,培养一名合格保障员一般需要3到5年。但随着需要保障的装备类型不断增多,人才成长速度已难以适应部队实际需求。

在营党委支持下,2023年起,修理 连将23个维修专业整合成5支专业团 队,遴选经验丰富的高级军士担任团 队"军士导师",每支团队结合人员能 力素质进行梯队培养,探索走开保障、 教学、研究一体化路子。

"每名'军士导师'均从事相应专业6年以上,具备扎实的教学与研究能力。"该连干部李宇彪介绍,他们还选拔了3名有技师资格的一级上士,作为"导师"苗子储备培养。

三级军士长李志强担任通信维修 专业团队"军士导师",这个团队涵盖 有线、无线、电台等专业。李志强说, 以往师傅带徒弟,往往局限于本专业 的技能传授,不仅能力单一,一旦师傅



退伍或转岗,人才培养还可能断档。

领衔通信维修团队后,李志强将 所涉专业进行优化整合,促进团队成 员能力向多专业跨领域延伸。此外, 他还根据成员基础能力水平,区分3个 梯队分类教学,从"导师"、骨干到一般 成员,形成协作机制,实现教学资源共 享、能力优势互补。

当初,战士温亦武学习通信维修两个月后,恰好赶上连队推行新的人才培养模式,便进入了李志强团队第二梯队。不到两年,他不仅能熟练完成装备组装、调试和一般故障排除,还担任了团队第三梯队的小教员。

新模式不仅加速了人才孵化,更有效激发官兵结合实践革新创造发明的活力。某型通信装备发生故障,一时难以找到具体故障点,如果整体更换电路板,不仅维修费用高,且备件储备难度大。为此,李志强带领团队骨干研发出专用维修平台,只需将故障装备与维修平台进行连接,很快就能在密密麻麻的

元器件中准确定位故障点。

这一成果投入应用后,为单位节约 了大量维修经费。"我们还准备将维修 平台升级成可折叠便携式版本,实现野 战环境下的伴随保障。"李志强说。

各"军士导师"在带领团队攻关破解难题的同时,也手把手传授研究解决问题的方法和技能。

三级军士长、车辆维修专业团队 "军士导师"朱启源发现,在高寒缺氧环 境下,车辆发动机燃油燃烧不充分容易 形成大量积碳,便带着团队研究新型除 碳技术,方便部队定期组织车辆除碳。 中士钮本杰参与了这一研究革新全过 程,掌握了方案设计、图纸绘制、数据统 计等专业技能,发现和解决问题的能力 也得到锻炼提升。后来,钮本杰发现某 型车辆油封安装费时费力,便研制出一 个拆装专用工具,将用时大大缩短。

中士白光作为董鸿鑫团队的成员,参与了"便携式电控液压动力装置"研发。他告诉记者,新兵下连时,

自己连专业工具都不会用,后来因为 人伍前学过数据统计和软件编辑,加 人了技术攻关队伍。在攻关目标牵引 下,白光学习专业从被动变为主动,不 仅发挥自身特长,还掌握了装备构造 原理和维修技能。

"现在团队负责的主要装备,他都能修,很快就能升级进入第一梯队,这样的成长速度,放在以前是难以想象的。"董鸿鑫说,去年,他与团队15名骨干利用业余时间取得革新成果6项,其中4项申报国家实用新型专利,1项列入上级科研立项。

在一项项解难题、有实效的革新成果驱动下,越来越多官兵像白光一样加入专业团队成长成才,带动连队整体保障能力水涨船高。前不久,该旅参加上级组织的战斗力考核评估,在修理连精心保障下,全旅顺利完成任务。

上图:三级军士长朱启源(右一) 组织团队骨干现场教学。

秦志刚摄

黄 营连日志

前几天,火箭军某旅某连上等兵小张突然找到连队干部陈壮,申请调换宿舍。陈壮询问原因,小张却支支吾吾。反复追问下,她小声嘟囔了一句:"就是有点怕何班长。"

这让陈壮更加诧异。小张的班长何兆丽军事素质过硬,班里的大事小事总是亲力亲为,对班内战友情况也都了如指掌,其干练、踏实的作风在全连有口皆碑,小张为何会对她产生这样的印象?

一番调查,陈壮弄清了原委。原来,在前不久的一次专业考核中,小张因紧张导致失误。回到班里,何兆丽当头就是一阵"疾风骤雨":"练多少遍还掉链子""要真上战场还能指望你吗"……小张本就因失误而内疚,听了班长的批评心里更加不是滋味,于是有了想调换宿舍的想法。

陈壮通过其他战士了解到,何兆丽带兵认真负责,为班里战士的成长更是 尽心尽力,但是一张"刀子嘴"批评起来 毫不留情,让人很难承受。

了解完前因后果,陈壮先是把小张叫到连部,拿出一张军事训练成绩表:"瞧,你的体能和专业成绩进步这么明显,你们班长可没少下功夫啊!"看到小张眼眶有些泛红,陈壮继续轻声劝解:"何班长有些'刀子嘴',但本意也是鞭策你进步,其实看到你失误,她比谁都着急……"

紧接着,陈壮又找到何兆丽谈心。 何兆丽得知因为自己言语过激,伤了小 张的自尊,感到十分愧疚:"我总想着严 格要求,才能让大家练就过硬本领,却没 注意方式方法。"

在随后的调研中,陈壮了解到,因为"不会好好说话"引发战友不快不是个例。部分带兵骨干把一些所谓的"批评金句"挂在嘴边,一着急就脱口而出;还有些官兵在与战友交往时随意调侃,说是"开个玩笑",被调侃的人往往有苦说不出。这些看似无心实则"扎心"的话语,既影响战友感情,也不利于内部团结。

为此,陈壮结合一堂教育课,组织大家围绕"批评也要讲方法""如何好好说话"等话题展开交流,多名骨干坦言自己存在说话不注意分寸的问题。经过讨论,大家达成一致:谨言慎行、文明带兵。

课后,何兆丽主动向小张道歉,坦 承自己情绪急躁、态度欠妥,小张也反 思自己太过"敏感",不能直面批评。最 后,两人约定"用成绩说话",相视一笑 解开心结。

一些曾经引发误解的战士也借此机 会道歉,表示日后会注意自己的言行,防 止无心之言、无心之举给战友带来伤 害。在此基础上,该连决定不定期组织 "我想对你说""夸夸我的战友"等活动, 鼓励大家真诚沟通,化解矛盾隔阂,巩固 和发展团结、友爱、和谐、纯洁的内部 关系。

战

友

莫

近日,海军航空大学某大队开展夜间飞行训练。

姜 涛摄

加快告别能力"偏科"

■第81集团军某旅某连排长 李芊逸



带兵人手记

前不久,旅里组织战术引导员集训,我以优异成绩结业,受到通报表扬。然而,就在几个月前,提到参加专业集训,我还十分发怵。

2023年,我从军校毕业到基层连队任职。由于理论基础扎实,我在政治工作方面的优势逐渐显现,无论开展思想政治教育,还是组织党团活动,都受到战友认可。那时,自己总有种"顺风顺水"的满足感。

然而很快,现实给了我一个"下马威"。几个月后,我被调整到其他营的荣誉连队担任排长。这个连官兵军事素质过硬,曾多次在比武中获得出色成绩。身在这样一个连队,军事素质偏弱

的我不免担忧。 一次连务会上,连长临时通知第二 天营里要组织建制连五公里武装越野 考核。这个消息让我慌了神:自己体能 基础薄弱,加上长期忙于文字材料,参 加体能训练的时间少,能坚持下来吗? 果不其然,考核中,因没能跟上队伍,我 拖了连队后腿。

无独有偶。不久,连队展开野外驻训。一次训练中,由于判断失误,我指挥车辆停放在一个狭小地域,导致全排战士下车后无法展开伪装。我紧急调整车辆位置,但因超出规定时间而受到批评。

接连几次的尴尬表现,让我不知该 如何面对全连官兵,排里的战士也对我 渐渐失去信任。那些天,我深刻体会到 能力"偏科"带来的痛苦。

一天夜训结束后,连队杨指导员把 我叫到宿舍,递给我新修订的《中国人 民解放军内务条令》,说道:"你把'排长 职责'大声朗读一遍。"

• • • • • •

"领导全排落实战备规定和措施,培育顽强的战斗精神、战斗作风和战斗意志,指挥全排完成战斗任务;领导全排完成训练任务,提高全排人员的军政素质……"我逐字逐句朗读着,越读越觉得脸颊发烫、惭愧难当。

"作为一名基层干部,开展政治工作是本职,指挥打仗是主业。自己军事素质不过硬,还怎么'指挥全排完成战斗任务'?"杨指导员一针见血指出问题,并严厉批评我作为一名排长的"失职"。

确实,担任排长以来,我将更多精力放在了编写教案、撰写材料上,在军事训练方面投入的时间有所减少,习惯把自己置于能力素质的舒适区,对排长职责使命的认识出现偏差。排长是基层部队的骨干力量,只有军政素质全面过硬,才能胜任这一岗位。

为了尽快提升军事素质,我开启了"补差模式"。长跑、射击、战术标图……我从最基本的体能和技能开始,坚持每天比别人多练一些、多学一点;向有经验的排长和连队干部请教,学习好的组训方式、带兵经验和装备操作技巧,在不断思考和总结中收获进步。

功夫不负有心人。几个月后,连队 在陌生地域组织战术训练,我按照前期 研究制订的方案,冷静指挥全排展开战 斗队形,沿预定路线向前推进,最终顺 利完成任务。

如今的我,军事训练各课目成绩 均有大幅提升,有的跻身全连优秀行 列,在个人能力素质方面已没有明显 的"偏科"了。那段失败经历告诉我: 排长首先是一名指挥员,必须具备过 硬的组织指挥和管理能力,用实际行 动履行好岗位职责。只有努力做到 就定能武、军政兼备,才能适应未来



一对好师徒 各立二等功

■朱安龙 本报特约记者 曹先训 特约通讯员 刘 强



军营故事

"真是'名师出高徒'啊!"在武警江 西总队某支队,同一个中队里两名战士 结对成长、分别荣立二等功的故事传为 佳话。

这两名战士,一个是一级上士孙加 庆,另一个是下士王正文。两人的缘分 始于一堂无人机维修课。

当时,孙加庆正在讲解旋翼叶片焊接防范虚焊问题,王正文突然举手:"能否用盖被式焊接法降低虚焊率?"

孙加庆心头一震——这正是他技术 革新的方向。"好苗子!"打那以后,孙加 庆主动向单位申请与王正文结成师徒对 子,一起探索无人机训法战法创新。

2022年,孙加庆带着王正文参加上级侦察比武,他们加班加点钻研无人机战法,两人相互打气。最终,孙加庆获得无人机专业第一名,王正文虽排名靠后,但也积累了宝贵经验。

次年,他俩再次组队,与其他两名队员共同参加武警部队"智卫杯"无人系统挑战赛。比赛期间,孙加庆带领他们详细分析环境、风速、地形因素对无人机操作的影响,合理分工协作,夺得综合团体

第一名。孙加庆因带队参赛表现突出荣 立二等功。

孙加庆连连收获荣誉,也激发了王 正文的斗志。"他行,我也一定行!"王正 文暗自使劲。飞行训练,他专挑密林、楼 道等复杂地形;新型无人装备配发后,他 第一时间研究学习,模拟打击目标,提升 操控精准度……

王正文深知,自己与孙加庆的差距不仅在装备操作方面,还在指挥素养上。于是,他报名参加了支队 2024年预提指挥警士培训。

看到王正文这么努力,孙加庆十 分欣慰,全程指导帮带。得知王正文 在教练员试教时效果不理想,孙加庆便与他一同研究修改教案,改进教学方法。最终,在孙加庆帮带下,王正文以5个课目全优成绩顺利结业。不久后,他参加了总队无人机专业集训,被

评为"优秀教员"。 去年9月,王正文迎来新的更大挑战:独自代表单位参加第二届"匠心杯" 装备维修职业技能大赛。面对来自全军 部队的一众高手,他下定决心,一定要像

孙加庆那样拼尽全力、赢得荣誉。 备赛期间,王正文快速适应赛场环境,钻研创新无人机装调检修方法。在此过程中,孙加庆多次对王正文进行远程指导,传授参赛技巧,协助他破解难题。在正式比赛中,王正文力压群雄取

得优异成绩,当年底荣立二等功。 孙加庆和王正文结对成长的故事, 激发了支队官兵的精武热情,大家纷纷 自发结对,制订新目标、探索新训法。与 此同时,该支队进一步完善结对帮带机 制,鼓励老兵新兵团结互助、共同成长, 大家矢志建功军营的决心更加坚定。